

УДК 94(476)«1941/1944»

**РЕЙД ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ Ф.Ф. КАПУСТЫ
НА ТЕРРИТОРИЮ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ (1943 г.)****И.В. ЧЕРНЯВСКИЙ***(Белорусский государственный университет, Минск)*

В годы Великой Отечественной войны партизаны западных областей БССР внесли значительный вклад в разгром врага и приближение победы над ним. В целом ряде работ советского и постсоветского периода, посвящённых борьбе на оккупированной территории Беларуси, можно найти данные о создании формирований «народных мстителей», их боевых действиях, отношениях с местным населением, быте. Однако тема партизанских рейдов из центральных и восточных районов на территорию западных областей БССР в годы Великой Отечественной войны остаётся недостаточно освящённой. Между тем такая передислокация отрядов и бригад во многом усилила удары по врагу в данном регионе и сыграла свою роль в освобождении его от захватчиков. В статье рассмотрена история проведения крупнейшего по количеству участников рейда партизанского соединения под командованием Ф.Ф. Капусты в 1943 г. на территорию Белостокской обл. и его значение в активизации борьбы с оккупантами в Западной Беларуси.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; партизанское движение; Западная Беларусь; Белостокская область; партизанские формирования; личный состав; организационная структура; партизанские рейды.

Введение. Белостокская область была создана в 1939 г. после присоединения Западной Беларуси к БССР в результате начавшейся Второй мировой войны. В её состав была включена большая часть Белостокского воеводства, а также некоторые поветы Новогрудского воеводства бывшей Польской Республики. Географически область была наиболее удалена на запад в сравнении с другими административно-территориальными единицами БССР. Из-за такой особенности, дислоцировавшиеся в ней части Красной Армии подверглись нападению немцев уже в первые часы после начала Великой Отечественной войны 22 июня 1941 г. Став ареной ожесточённых боёв, к началу следующего месяца Белостокская обл. была полностью занята противником. В связи с быстротой происходивших событий подготовительная работа для развёртывания там партизанского движения проведена не была. Значительное количество советских и партийных работников в спешке ушло вслед за РККА на восток. Те формирования, которые всё же были созданы в период 1941–1942 гг. на территории Белостокской обл., в большинстве своём были рассеяны или уничтожены врагом. Некоторым партизанам удалось перейти в другие районы: в основном это были соседние Барановичская и Брестская обл. БССР.

Для активизации партизанского движения в Белостокской обл. и создания там боеспособных формирований в первой половине 1943 г. под руководством ЦК КП(б)Б из советского тыла был направлен ряд небольших организаторских групп. Однако должного результата это не дало. Часть групп погибла в пути или осталась в других областях. Тем, кто всё же прибывал в указанные районы, без особой поддержки местного населения выполнить поставленные задачи зачастую не удавалось. Тогда была избрана иная тактика: передислокация при помощи рейдов действовавших партизанских формирований из центральных и восточных регионов Беларуси в её западные области. Это было обусловлено следующими соображениями: не надо было тратить время на подбор личного состава, его обучение и вооружение. Кроме того, большая часть личного состава имела боевой опыт в тылу врага.

Партизанский рейд является одной из форм боевой деятельности. В научной литературе под данным термином обычно понимается совокупность диверсионной, разведывательной и агитационной работы, которую проводят формирования во вражеском тылу во время перемещения из одного региона в другой. К характерным чертам рейдов относят качественную подготовку; активное взаимодействие с местными партизанами и населением по пути следования; высокий уровень проведения идеологическо-разъяснительной работы среди бойцов, командиров и гражданского населения [1, с. 130].

Функции партийного руководства предстоявшим рейдом и в дальнейшем всей борьбой в регионе были возложены на образованный в июле 1943 г. Белостокский подпольный обком КП(б)Б во главе с секретарём В.Е. Самутиным (партизанская кличка Емельянов). Вскоре он прибыл на территорию Минской обл. Там должно было формироваться партизанское соединение для перехода в свою область и развёртывания там активной боевой деятельности. В этом вопросе помощь была оказана со стороны Минского подпольного обкома КП(б)Б во главе с В.И. Козловым. В августе 1943 г. находившееся в его подчинении партизанское соединение Слуцкой зоны было в состоянии расформирования. Именно выделенные из его состава боевые единицы и стали основой будущего формирования Белостокской обл. Непосредственно созданием руководил бывший командир соединения Слуцкой зоны, подполковник Ф.Ф. Капуста (партизанская кличка Костенко) при участии представителей Минского подпольного обкома КП(б)Б [2, с. 97].

Основная часть. В ходе организационных мероприятий по подготовке рейда, начавшихся в середине августа 1943 г., возникли определённые трудности. Представители Минского обкома в ряде случаев старались подбирать для нового соединения не целые боевые единицы, а лишь отдельные группы бойцов. Как правило, в них включали менее дисциплинированных и плохо обмундированных партизан [3, с. 19–21]. Такое поведение в целом объяснимо: отдавать лучших бойцов никто не хотел.

25.08.1943 г. Ф.Ф. Капуста принял от командира 300-й бригады им. Ворошилова вместе с вооружением и обозами отряд им. Невского (командир К.Н. Ещенко) в составе 122 чел.; отряд «Боевой» (командир Я.П. Гриценевич) в составе 213 чел., а также 17 чел. (включая 3-х из командного состава) из отряда «25 лет Октября», убывавшего в новую 200-ю бригаду им. Рокоссовского [4, с. 1]. На следующий день, 26.08.1943 г., он принял вместе с вооружением и обозами от командира 27-й бригады им. Чапаева отряд «За Родину» (командир М.Г. Янковский) в составе 170 чел.; 30 чел. рядового состава из отряда им. Щорса и 2 чел. рядового состава из отряда им. Чапаева. Таким образом, по состоянию на этот день общая численность формировавшегося соединения составляла 554 чел. [5, с. 2].

Однако в итоговом списке на 31.08.1943 г. (за день до выхода в боевой поход) под командованием подполковника Ф.Ф. Капусты в составе бригады специального назначения¹ значился иной список партизанских формирований и другая численность личного состава²: отряд «Боевой» – 201 чел. (37 командиров и 164 рядовых); отряд им. Невского – 140 чел. (27 командиров и 113 рядовых); отряд им. Будённого – 114 чел. (21 командир и 93 рядовых); отряд «За Родину» – 177 чел. (29 командиров и 148 рядовых); отряд Трацевского – 73 чел. (8 командиров и 65 рядовых); штаб – 40 чел. (9 командиров и 31 рядовой). Общая численность составляла 745 чел. (131 командир и 614 рядовых) [6, с. 3].

Таким образом, к упомянутым ранее боевым единицам были присоединены только созданный из партизан 225-й бригады им. Суворова Минской обл. отряд им. Будённого (командир М.Н. Изюмский) и отряд Трацевского³ [2, с. 115]. Личный состав, принятый из отрядов «25 лет Октября», им. Щорса и им. Чапаева, был пущен на пополнение других, поэтому они и не упоминаются в итоговом списке.

Что касается вооружения выступавшего в поход соединения, то оно распределялось по отрядам следующим образом⁴: отряд «Боевой» (1 орудие (47); 1 миномёт (35); 14 пулемётов; 8 автоматов (2225); 168 винтовок (11 108); 98 личного оружия); отряд им. Невского (4 пулемёта; 4 автомата (1886); 112 винтовок (5203); 26 личного оружия); отряд им. Будённого (4 пулемёта; 12 автоматов (3000); 90 винтовок (5400); 21 личного оружия); отряд «За Родину» (7 пулемётов; 6 автоматов (2100); 148 винтовок (8000); 21 личного оружия); отряд Трацевского (1 пулемёт; 8 автоматов (1000); 57 винтовок (2900); 10 личного оружия); штаб (17 автоматов (1500); 15 винтовок (2890); 22 личного оружия). Итого во всём соединении насчитывалось 1 орудие (47); 1 миномёт (35); 30 пулемётов; 55 автоматов (11 711); 590 винтовок (35 501)⁵; 198 единиц личного оружия [6, с. 3].

Таким образом, видно, что весь личный состав к началу рейда имел оружие. На одну винтовку приходилось по 60 патронов (с учётом пулемётов, использовавших те же боеприпасы, ещё меньше). На один автомат приходилось по 212 патронов. С учётом скорострельности основных моделей, находившихся в распоряжении партизан (советских и трофейных), этого хватало примерно на 10–15 мин интенсивного боя.

Исходной точкой для начала рейда стал Копыльский р-н Минской обл. Движение было начато 01.09.1943 г. из р-на д. Велешино (северо-восточнее п.г.т. Копыль) на юг. Построение походной колонны было заранее продумано командованием. Головным и замыкающим обычно ставили самые боеспособные формирования – отряды «Боевой» и им. Невского. В случае чего, они могли оказать достойное сопротивление противнику, выиграв тем самым время для перегруппировки сил или совершения манёвра. В середине двигались единицы поменьше и штаб. Каждый отряд организовывал боковое охранение (днём на расстоянии 1 км, ночью – на зрительной связи). За 30 мин до начала движения основных сил из головного отряда выделялась конная разведка. В её задачу входило следование по запланированному маршруту, его уточнение непосредственно на местности и проверка на наличие опасностей [7, с. 12].

Спустя несколько дней марша соединение достигло территории Клецкого р-на Барановичской обл., где была сделана недельная остановка. Командование рейдом понимало недостаточное обеспечение боеприпасами и взрывчатыми материалами своих боевых единиц, как на период проведения перехода, так и для развёртывания активных действий в новом регионе. При удачном стечении обстоятельств партизаны

¹ Именно под таким общим названием упоминаются в документе все партизанские формирования, готовившиеся выступить в рейд.

² В данном документе была обнаружена нестыковка: если сложить численность командного и рядового состава в отряде им. Будённого (21 и 93 чел. соответственно), то итоговая цифра – 114 чел. (в отчёте она указана, как 113 чел.). Тогда общая численность всего соединения, выступившего в поход, будет не 744 чел., а 745 чел. В тематической литературе эти цифры, судя по всему, не перепроверяли, поэтому везде значится 744 чел.

³ 25.08.1943 г. на базе десантной группы уполномоченного ЦК КП(б)Б А.Д. Трацевского (7 чел.), пополненной личным составом из других единиц, был создан отряд. Изначально он назывался отряд Трацевского или отряд Данилыча (по отчеству А.Д. Трацевского), а позже получил имя Жукова.

⁴ В скобках указано количество боеприпасов.

⁵ В этих данных была обнаружена нестыковка: если сложить численность патронов для винтовок каждого из отрядов вместе, то итоговая цифра равняется 35 501 шт. (в отчёте она указана на 1000 больше, как 36 501 шт.).

оказались бы далеко на западе, где сложнее наладить приём грузов с Большой земли. БШПД взялся организовать доставку всего необходимого самолётами. Однако ни в конце августа, ещё до рейда, ни во время первой остановки в сентябре 1943 г. этого сделать не удалось. Партизаны двинулись дальше. В составе маршевых колонн были и прибывшие во время остановки организаторские группы ЦК КП(б) и БШПД под командованием П.Р. Бастуна, В.В. Кундовича (в документах значился под кличкой «Чёрный»), И.М. Овсейчика, А.А. Стомы и И.С. Шурмана [8, с. 317].

В ночь с 12 на 13.09.1943 г. соединение с боем перешло железную дорогу Барановичи – Лунинец в р-не разъезда Ведыма (ст. Буды) и двинулось вглубь Ляховичского р-на. В течение нескольких последующих дней партизанские формирования рассредоточились и действовали отдельно друг от друга, нанося точечные удары по противнику. К примеру, 16.09.1943 г. отряд «Боевой» совместно с ротой из отряда им. Будённого уничтожили на ст. Кривошин лесной склад объёмом 600 м³ [9, с. 66]. 17.09.1943 г. отряд им. Невского успешно атаковал гарнизон противника в м. Медведичи [10, с. 1]. 18.09.1943 г. партизаны отряда «Боевой» уничтожили на ст. Волька лесной склад объёмом в 1600 м³, а на следующий день 19.09.1943 г. на ст. Кривошин сожгли здание станции, депо и мастерскую [9, с. 66].

В ходе рейда не прекращалось и обучение партизан. Каждый день 1-2 ч были выделены на политическую и 2 ч – на тактическую подготовку. По нечётным числам 1 ч выделялся на строевые занятия. Это укрепляло боевую выучку личного состава и позволяло постоянно держать его в тонусе. Помимо обучения личного состава и боевой работы партизаны вели широкую агитационно-разъяснительную работу среди местного населения: проводили беседы, собрания, распространяли печатную агитацию. Само появление крупных сил партизан оказывало значительное моральное влияние на людей, вселяло надежду на скорейший разгром противника и окончание войны. В отряды потянулись новые бойцы [11, с. 10].

В начале октября соединение снова собралось воедино около Выгонощанского озера и, продолжив рейд, вышло в Телеханский р-н Пинской обл. Здесь вновь была сделана двухнедельная остановка для приёма самолётов с Большой земли. В этот раз в течение 13 и 14.10.1943 г. прибыло 5 крылатых машин, доставивших так необходимый партизанам груз. Это значительно воодушевило личный состав, улучшило его моральное состояние и подняло боевой дух. Кроме того, во время стоянки 07.10.1943 г. из Минской обл. прибыла бригада им. Чапаева (командир Х.А. Матевосян) в составе 3 отрядов. Она вошла в соединение и дальше двигалась в Белостокскую обл. в его рядах [3, с. 19–21]. После такого усиления по состоянию на 14.10.1943 г. численность партизан была следующей: отряд «Боевой» – 218 чел. (37 командиров и 181 рядовой); отряд им. Невского – 178 чел. (37 командиров и 141 рядовой); отряд им. Будённого – 137 чел. (29 командиров и 108 рядовых); отряд «За Родину» – 197 чел. (39 командиров и 158 рядовых); отряд им. Жукова – 78 чел. (18 командиров и 60 рядовых); бригада им. Чапаева – 438 чел. (93 командира и 345 рядовых); штаб – 37 чел. (9 командиров и 28 рядовых). Общая численность составляла 1283 чел. (262 командира и 1021 рядовой) [12, с. 26].

Если не брать в расчёт новоприбывшую бригаду им. Чапаева, то личный состав изначально ушедших в рейд формирований с 01.09. по 14.10.1943 г. увеличился на 13,4% (+100 чел.). Все без исключения отряды прибавили в численности (больше всех вступило в отряд им. Невского – 38 новых бойцов), и лишь штаб соединения уменьшился на 3 чел.

Что касается вооружения, то ситуация по состоянию на 14.10.1943 г. выглядела следующим образом: отряд «Боевой» (1 орудие (50⁶); 2 миномёта (56); 16 пулемётов; 34 автомата (18 548); 167 винтовок (18 375); 96 личного оружия); отряд им. Невского (8 пулемётов; 41 автомат (16 907); 122 винтовки (10 550); 40 личного оружия); отряд им. Будённого (6 пулемётов; 22 автомата (10 077); 108 винтовок (9100); 25 личного оружия); отряд «За Родину» (11 пулемётов; 29 автоматов (17 752); 146 винтовок (15 246); 37 личного оружия); отряд им. Жукова (1 пулемёт; 14 автоматов (8257); 69 винтовок (5000); 18 личного оружия); бригада им. Чапаева (1 миномёт (24); 18 пулемётов; 47 автоматов (13 402); 300 винтовок (24 024); 91 личного оружия); штаб (5380 автоматных патронов; 18 винтовок (3075); 15 личного оружия). Итого во всём соединении насчитывалось 1 орудие (50); 3 миномёта (80); 60 пулемётов; 187 автоматов (90 323); 930 винтовок (85 370); 322 единицы личного оружия [12, с. 26]. В целом за период с 01.09. по 14.10.1943 г. значительно увеличилось количество оружия и боеприпасов. Так, миномётов и автоматов стало в 3 раза больше; пулемётов – в 2 раза; винтовок и личного оружия – в 1,5 раза. Количество боеприпасов к автоматам стало больше в 7,7 раз; к винтовкам – в 2,4 раза. Кроме того, появилось 3 противотанковых ружья с запасом в 263 патрона. Такое увеличение огневой мощи было связано с включением в состав соединения боевой бригады им. Чапаева, но главное – с помощью из советского тыла, без которой партизанам бы пришлось тяжело при продолжении рейда.

Во второй половине октября 1943 г. соединение Ф.Ф. Капусты вступило на территорию Брестской обл.: партизаны двигались через Берёзовский и Дрогичинский р-ны. В этот период к ним присоединился действовавший самостоятельно отряд им. Котовского (командир Н.Е. Ефремов). Далее на пути партизан лежало сразу несколько транспортных магистралей, использовавшихся противником. 21.10.1943 г. отряды поочередно преодолели шоссейные дороги Кобрин – Берёза – Картузская и Берёза – Картузская – Малеч и вышли к железнодорожной магистрали Берёза – Картузская – Линово. Для быстрейшего хода операции все подразделения разбили на 3 отдельные колонны и сделали щиты для переезда обозов через рельсы. Специальные группы заминировали железнодорожные пути на дальних подступах. Кроме того, взрывы полотна осуществлялись непосредственно во время движения походных колонн [8, с. 318]. Меры, принятые при подготовке операции, сделали своё дело. Всё прошло успешно. Более того, партизаны удерживали железную дорогу на данном участке ещё в течение нескольких дней.

⁶ В скобках указано количество боеприпасов.

После этого соединение Ф.Ф. Капусты вновь собралось в походную колонну и продолжило свой путь в северном направлении. Из данной местности за несколько переходов можно было достигнуть крупного лесного массива – Беловежской пуши, поэтому бригада им. Чапаева получила приказ отправиться в северную её часть, а бригада «Во имя Родины» (создана 24.10.1943 г. путём разделения отряда «За Родину» на отряды им. Кутузова и им. Хмельницкого) – в южную. Закрепившись там, они должны были начать активные действия на территории Белостокской обл. В дальнейшем в партизанских документах эти бригады будут фигурировать под общим названием южная группа Белостокского соединения. На деле выяснилось, что немцы превратили Беловежскую пушу и её окрестности в подобие военного лагеря с разного рода производствами, складами, госпиталями, посадочными площадками, разветвлённой системой узкоколейных железных дорог. Всё это охранялось целым рядом гарнизонов. Встретив упорное сопротивление, бригады им. Чапаева и «Во имя Родины» вынуждены были отступить обратно в Брестскую обл. [13, с. 35].

Оставшиеся отряды («Боевой», им. Жукова, им. Невского, им. Котовского, им. Будённого) и штаб продолжили рейд. Перейдя в Барановичскую обл., в конце октября партизаны преодолели железную дорогу Слоним – Зельва, переправились через р. Щара и в начале ноября 1943 г. достигли Липичанской пуши – одного из главных мест сосредоточения отрядов и бригад в данном регионе. Здесь также базировался ряд формирований, действовавших самостоятельно. Командование рейдировавшего соединения решило объединить их. 05.11.1943 г. путём разделения из отряда им. Невского была создана бригада им. Невского (в составе отрядов им. Невского и им. Василевской) под командованием К.Н. Ещенко. В её состав были переданы отряд им. Котовского и встреченный в пуше отряд им. Суворова (командир И.Я. Семашко). На базе действовавшей самостоятельно группы В.А. Авдонина был создан отряд «Звезда». Его объединили вместе с другим отдельным отрядом, получившим название «Кузнецкие металлурги», в бригаду «Пролетариат» под командованием Н.К. Войцеховского [14, с. 28–29].

Пока в Липичанской пуше проходили организационные мероприятия, командование выслало разведку по дальнейшему маршруту рейда. Она должна была установить наличие там советских партизан, а также вражеских (к ним в то время относили и Армию Крайову) сил. Параллельно шла подготовка к форсированию р. Неман. 12.11.1943 г. соединение в составе отрядов «Боевой», им. Жукова, им. Будённого; бригад им. Невского и «Пролетариат», а также штаба из Липичанской пуши продолжило рейд. Успешно была преодолена р. Неман и без боя пересечена железная дорога Лида – Волковыск. Продолжая свой путь к 13.11.1943 г. соединение достигло Васишишковского р-на, где расположилось на отдых. Белостокская обл. была совсем рядом [15, с. 154–155].

Появление крупного соединения партизан не было неожиданностью для противника. В короткий срок в треугольник Острино – Новый Двор – Бершты были переброшены значительные силы, начавшие наступление сразу с нескольких направлений. С целью оторваться от врага и выйти из-под удара командование партизан приняло решение ночью с 14 на 15.11.1943 г. прорываться на север в более лесистую местность. Однако эту задачу полностью выполнить не удалось: противник шёл по пятам. По партизанам был нанесён бомбовый авиаудар, однако неточный. Кульминацией противостояния стал затяжной бой в р-не дд. Зуброво и Иваче. Силы соединения прикрывали отряд «Боевой» им. Дунаева и 2 отряда из бригады им. Невского. Вечером и ночью они отбили 6 массированных атак [9, с. 69].

Противник имел превосходящую численность и огневую мощь, а также мог подтягивать подкрепление. У партизан же силы и запас боеприпасов уменьшались с каждым часом. В таких условиях к исходу 15.11.1943 г. командование соединения отдало приказ об отступлении в обратном направлении. Для большей маневренности и подвижности обозы решено было оставить. Интересно, что в таких условиях отряд им. Жукова всё же сделал попытку пробиться в Белостокскую обл., однако оказался в Литве, юго-восточнее г. Друскининкай, где попал в окружение. Выйти из него удалось лишь при помощи местного партизана-литовца [16, с. 39]. Основные силы соединения в течение нескольких следующих дней уходили от преследования в направлении Липичанской пуши. Осложняло их путь отсутствие проводников в незнакомой местности и её труднопроходимый лесисто-болотистый характер. Раненые и медперсонал были оставлены встретившимся бойцам из бригады им. «Ленинского комсомола». 19.11.1943 г. соединение Ф.Ф. Капусты вышло к р. Неман в Лидском р-не. Переправиться в леса Липичанской пуши удалось лишь к исходу этого дня после нескольких боёв с подразделениями Армии Крайовой.

Несмотря на такое развитие событий, командование соединения не собиралось отказываться от выполнения поставленных целей. Приближалась зима, поэтому постоянные базы было решено обустроить в Липичанской пуше. Здесь же при бригаде им. Ленина (командир Ф.М. Синичкин) оставался и штаб. Воздействовать на территорию Белостокской обл. в этот период было решено засылкой небольших диверсионных и агитационных групп (по 10–15 чел.) [17, с. 38].

Заключение. Таким образом, рейд партизанского соединения под командованием Ф.Ф. Капусты проходил по территории 4 областей с 01.09.1943 г. до его прекращения 15.11.1943 г. и окончательного завершения 19.11.1943 г. Общая продолжительность составила 80 дней. Подготовка к рейду не была спешной и заняла около 2 недель. Соединение имело среднюю численность в личном составе, при этом было достаточно укомплектовано командирами. Ответственная подготовка к рейду позволила избежать больших безвозвратных потерь в личном составе (всего погибло и умерло от ран 47 чел. (3,66% от всей численности)), а также до последних дней сохранять в целостности материальные ценности, двигавшиеся в обозах. Благодаря активной разъяснительной работе с местным населением в ходе рейда большинство боевых единиц пополнились новыми бойцами и численно окрепли. Кроме того, была проведена большая работа по объединению целого

ряда отдельных партизанских формирований. Это улучшило их организацию, управляемость и, как следствие, качество деятельности. В результате рейда под руководством Ф.Ф. Капусты оформилось соединение Белостокской обл., которое будет успешно действовать в тылу врага до его изгнания летом 1944 г.

Партизанские отряды и бригады, участвовавшие в переходах, были обеспечены оружием, но испытывали дефицит боеприпасов. На протяжении всего рейда они старались избегать затяжных боёв, а также нападения на большие гарнизоны и хорошо укреплённые места дислокации противника. Это было оправдано, т.к. такие действия могли подставить под угрозу всё проведение операции. Вместе с тем активно велась диверсионная работа на вражеских коммуникациях. В течение рейда был спущен под откос 51 эшелон, уничтожено 14 км полотна железной дороги, убито 1194 вражеских солдата и офицера. Тем самым был нанесён ощутимый удар по силам противника в данном регионе. Оккупанты вынуждены были считаться с партизанами и отвлекать дополнительные силы на борьбу с ними.

Из-за близости Белостокской обл. к немецкой Восточной Пруссии, наличия сильной вражеской агентуры, неосвоенности этой территории советскими партизанами соединение Ф.Ф. Капусты не смогло закрепиться там. С боями основные силы рейда вынуждены были отступить в Липичанскую пушу Барановичской обл., откуда в дальнейшем и действовали.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беларусь партизанская. Иллюстрированная энциклопедия партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны = Guerrilla Belarus. Illustrated Encyclopedia of partisan movement in Belarus during the Great Patriotic War. – Минск : Бел. Энцыкл. імя Пётруся Броўкі, 2019. – 352 с. (Беларусь помнит: во имя жизни и мира).
2. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944) : краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе /А.Л. Манаенков [и др.] ; Ин-т истории партии при ЦК КП Белоруссии – филиал Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. – Минск : Беларусь, 1983. – 763 с.
3. Отчёт о работе штаба партизанского движения Белостокской обл. за период с 04.08.1943 г. по 01.01.1944 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 5.
4. Ведомость на передачу численного и боевого состава с парт. бриг. им. Ворошилова в распоряжение подполковника Капуста Ф.Ф. (25.08.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 4.
5. Ведомость на передачу численного и боевого состава с парт. бриг. им. Чапаева в распоряжение подполковника Капуста Ф. Ф. (26.08.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 4.
6. Сведения о боевом и численном составе бригады специального назначения (31.08.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 4.
7. Боевой приказ № 001 (01.09.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 2.
8. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны : в 3 т. / Ин-т истории партии при ЦК КПБ – Филиал Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС ; гл. редкол.: А.Т. Кузьмин (пред.) [и др.]. – Минск : Беларусь, 1983–1985.
9. Журнал учёта боевой и диверсионной работы парт. отр. «Боевой» им. Дунаева (начат 01.09.1943 г. – окончен 21.03.1944 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 1.
10. Журнал учёта боевой и диверсионной работы парт. бриг. им. Невского (начат 12.09.1943 г. – окончен 22.05.1944 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 1.
11. Расчёт часов на подготовку (18.09.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 119.
12. Сведения о боевом и численном составе группы парт. отрядов на 14.10.1943 г. // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 4.
13. Донесение капитана Л. П. Стефанюка (от 16.11.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 6.
14. Приказ по штабу партизанского движения Белостокской обл. № 0016 (05.11.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 2.
15. Черепица, В.Н. Уходили в поход на врага : партизанская бригада им. К. Калиновского в 1943-1944 гг. : (по док. и материалам архива нач. штаба С.В. Чудинова) / В.Н. Черепица. – Гродно : Гродн. тип., 2012. – 479 с.
16. Донесение отряда им. Жукова (28.11.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 6.
17. Боевой приказ № 0023 группе партизанских отрядов и бригад (29.11.1943 г.) // НАРБ. – Ф. 1400. Оп. 1. Д. 2.

Поступила 07.05.2020

SPECIAL CONNECTION OF PARTISAN DETACHMENTS ON THE TERRITORY OF WESTERN BELARUS (1942-1943)

I. CHARNIAUSKI

During the Great Patriotic war, the partisans of the western regions of the BSSR made a significant contribution to the defeat of the enemy and the approach of victory over him. In a number of works of the soviet and post-soviet period devoted to the struggle in the occupied territory of Belarus, you can find data on the creation of groups of "people's avengers", their fighting, relations with the local population, and life. However, the theme of partisan raids from the central and eastern regions to the territory of the western regions of the BSSR during the Great Patriotic war remains not sufficiently sanctified. Meanwhile, this relocation of a number of detachments and brigades greatly increased the attacks on the enemy in this region and played a role in freeing it from the invaders. The article discusses the history of the of the largest number of participants guerrilla formation raid under the command of F. F. Kapusta in 1943 on the territory of the Bialystok region and its importance in intensifying the struggle against the invaders in Western Belarus.

Keywords: Great Patriotic war; partisan movement; Western Belarus; Bialystok region; partisan formations; personnel; organizational structure; partisan raids.